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Liszt. 

Valóban különös az, hogy a Liszt 

czim kerüljön a vezérczikk fölé. 

De nemcsak igével él az ember, ha- 

nem kenyérrel is. A kenyér pedig lisztből 
készülvén, a tárgy elég méltó a czimhez. 

- Tudniillik a magyar lisztről van szó, 

a melyről a cseh pajtások tudni sem 
akarnak 

Mióta az z itju csehek a trombitások 

hazájában politikát fujnak s mióta Gregr 

és Eim urak térdig gázolnak a szép fehér 

finom magyar lisztben, azóta ezt a thé- 

mát sokszor vetették föl a hirlapok. 

Arról van szó ugyanis a cseh világ- 

ban, hogy a magyar elem káros befolyást 

gyakorol az öszbirodalomban s tulsulyra 

törekszik. 
Mindenesetre merész az ő fantáziájuk, 

ha ilyeneket állitnak, mert hazánk jogai 

még addig sincsenek fejlesztve, a meddig 

kellene terjedniök. 

Ezért aztán a csehek nem akarják 

beengedni a magyar lisztet Jés agitácziót 

kezd nehány hevesvérü egyén, hogy ezen 

czikket a fogyasztók mellőzzék, a keres- 

kedők ne vásárolják. 

Ennek a balgaságnak ugyan ezideig 

még hátrányos következménye nem lett, 

a mennyiben Csehországba ez import 

mindig a régi s fogyasztása a magyar 

lisztnek, akkora mint volt. 
Oka ennek egyszerüen a lszt kitünő 

minősége, jóvolta és a szállitás olcsósága. 

De az eszközök ujabban, a melylyel 

megtámadják ezt a czikket, olyan jellegü, 

hogy nem lehet némán hallgatni róla. 

Ujabban ugyanis társadalmi uton és 

politikai téren is nyomást akarnak gyako- 

rolni a cseh fogyasztókra. 

A pénzügyi bizottságunkban, pár nap- 

pal ezelőtt föl is vettetett a kérdés, hogy 

mit szándékozik tenni kormányunk a 

csehekkel szemben — A kereskedelem- 

ügyi miniszter megnyugtató válaszában ki- 

jelentette, hogy az egész hajsza és az 
egész hűhó csak nehány ember mulatozá- 

sa, és hogy az osztrák kormány figyelem- 

mel fogja kisérni az esetet s ha komoly 

lépésre volna szükség, saját jóvoltából 

megteszi az intézkedéseket. 

Mindenesetre igen helyes volt az, 

hogy ezideig részünkről semmi komolyabb 

és nyomatékosabb lépés nem tétetett, 

mert az bizonyára még jobban felingerelte 

volna a cseh oroszlánkát. 

De komolyabb jelleget nem is szabad 

öltenie a dolognak. 

A magyar lisztet senki sem tukmálja 

rá a trombitás népre. Megvásárolja az 

magától is a lisztet, mert a gombóczokat 

különben nem lesz miből megftőzni. 

Nem kényszeritette soha senki a cse- 

heket arra, hogy a magyar lisztet meg- 

vegyék. 

Ők maguk vannak ráutalva arra. 

Ha tehát nékik ugy tetszik, mondja- 

nak le a kenyér evésről és egyenek a 

zoljuk, hogy a dolog komolyabb 
Hogy azonban azon kijelentést iga- 

jelleget 

öltő voltát eltürni nem szabad, arra nézve 

csak a vámszövetségre hivatkozunk — 

Magyarország Ausztriával vámszövetség- 

ben él. 

A ki ezen viszony és ezen törvényes 

állapot ellen tesz, azt szigoruan kell 

fogni. 

De sértő lenne és megalázó Magyar- 

országra, ha Ausztria nem lépne föl sa- 

ját hatáskörében minden olyan izgatás 

ellen, mely az államközösséget sérti s főleg 

a mely egyenrangu társa Magyarország 

ellen intéztetik. 

Mert ha ott hiányzanék az erő, ak- 

kor Magyarország saját érdekében kellene 

cselekedjék s ezen esetben oly intézkedé- 

seket tehetne, melyek az osztrák biroda- 

lomnak volnának kellemetlenek. 

Akkor visszatorlással kellene élnünk 

s azt az osztrák ipar erősen megsiny- 

lené 

Addig azonban sok van hátra és azt 

hisszük, hogy egy két ember lármája, ki 

személyes karrierjét akarja megállapitani, 

ép ugy, mint itt nálunk, az oláh politika 

szélharangjai -- nem fogják a két biroda- 

lom egyetértését megháboritani. 

Addig még egy pár millió magyar 

lisztből készitett jó gombócztól jól laknak 

a lármázó csehek. 

Gmbócz 

Fogarasi állapotok. 

A Budapeosti Hirlap folyó év 
nov. 1-én kiadott 302. számában ezen czim 
alatt az alábbiakat adja. Nem lehet tudni mi 
vezette az illetőt, ki ezen alábbi czikket irta, 
de oly képtelenségnek véljük. hogy Fogaras- 
ról illetékes czáfolatot várunk. - A czikk ez : 

Fogarasvármegye tulnyomólag oláh, kis 
részben szász s csak némely hivatalában félig 
magyar. E kényes helyen Horváth Mihály volt 

a főispán, bátyja Horváth Gyula képviselőnek, 
ki ellenzéki lett s a Szapáry-kormány ellen 
tör. Szapáry a szászokkal kötött paktumban 
nekik több szász főispánt igért volt s Bausz- 
nern Guido szabadelvü képviselőnek is meg- 
igérte a főispánságot. Előbb szó volt, hogy 
szebeni vagy nagyküküllői, utóbb, hogy besz- 
tereze-naszódi főispán lesz, de mivel sehol 
sem akarták őt a szászok, sem a magyarok, 
Szapáry Fogarast adta neki, Horváth Mihályt 

pedig nyugdijazták. Most irják Fogarasról, hogy 
ott a háboru a főispán és a megyei bizottság 
között kiütött s az oláhok magyar főispáut 
kérnek, nyilván, hogy Bausznern urtól meg- 
szabaduljanak. 

E pártoskodás okát és lényegét nem 
ismerjük, tehát nem tudjuk, kinek van igaza, 
hanem ez a régi megyerendszer, mint alább 
le van irva. Közigazgatási reform, jöjjön el 
a te országod, hogy ne legyen zavar és nem- 
zetiségi viszály e hazában! Az alábbi közle- 
ményekre csak azt jegyezzük meg, hogy 
audiatur et altora pars és hogy a fogarasi 
ellenzéknek ninecs igaza, midőn a megyei tiszt- 
viselőktől el akarja vonni a szavazatott az al- 
ispáni jelentés felett, mert a gyülésteremben 

törvényes mandátumával és szavazati jogával 
mindenki élhet, de viszont a főispán czifra 
rendelete sem törvényes, mert a megyei tiszt- 

TÁBOZA 
Az 1848-49-i országos erek- 

lyetár. 
„El ne feledd a mezőt, 

A hol érted a bátrak elestek." 

Ezt a verset dicső Vörösmartink fordi- 
totta angolból és tette közzé az ötvenes évek 
elején; és akkor mindenki tudta, hogy kinek 
szól és mit jelent ez ? 

Olyan sor ez, hogy keretbe kellene fog- 
lalni, hogy minden magyar ember szobája fa- 
lára függessze fel örökös figyelmeztetőül. 

Mert lehet valaki a fönnálló törvényes 
az uralkodóháznak, a 

monarchiának legtántorithatlanabb védője, lel- 
kesedhetik a királyért, hivén, hogy Ferencz 
József érdemesebb arra, mint Mátyás óta bár- 
mely előde; de nincsen olyan ár, a miért sza- 
bad volna föladnunk a 48-49-i küzdelem em- 
lékét, mert viszont ez a küzdelem képezi négy 
század óta lefolyt életünk — sőt talán egész 
történetünk — legdicsteljesebb korszakát. 

Mert illő hála és kegyelet Bethlen, Bocs- 
kay, Thokoly, Rákóczy neveinek, de mindezek 
diadalai nem voltak teljesek. Egyedül csak a 
48-49-i mérközés bizonyitotta be, hogy erő- 

sebbek vagyunk Ausztriánál. 
Es ha, mert ennek el kell következni 

valamikor, tán közelebb, egy nagy nemzetkőzi 
háboru után, . monarchiában nemcsak a po- 
litikai, de a katonai vezetés is a mi kezünkbe 
kordl, ennek a szerencsés, természetes fordu- 

k is a 48- eselekvés tette le az alap- 

mit ott kapnak: – hisz náluk ugy is 

sokat gyártnak : üveget ! 

ját. Ebből a fölfogásbol indulva ki, hiszem 
, hogy eme fényes korszak emlékének müű- 

velése egyáltalán nincs ellentétben az ural- 
kodóház iránt elvállalt kötelezettségünkkel. 

Biztató tünetnek tartom annálfogva, 
hogy az ifjabb nemzedék ez idők kultuszá- 
nak mintegy állandó templomot igyekszik 
emelni, összegyüjtve az erre vonatkozó emlék- 
tárgyakat. 

Sokszor eszembe jut egy hajdani gazda- 
sági szaklapnak remek jelszava: 

„Hozzunk mezőgazdaságunkba helyes ará- 
nyokat. 

Helyes arányokat! Igenis, ez elvet kell 
szeme előtt tartania a leggazdagabb népek- 
nek, de annál inkább a szegényebbeknek. Ne 
szorjuk ki a mi kevés pénzünk, a fölöslegekre 
vagy a kevésbbé sürgősre. Tartsunk 
helyes egymásutánt abban, mi a leg- 
hasznosabb ? és ezt szerezzük be legelőb b. 

Egyes városok monografiájára, egyes 
szakmák leirására, a miket senki sem olvas : 

immár sok ezreket, tán százezreket meghaladó 
összegeket adtunk ki eddigelé. Hogy a ju- 
hásznak milyen a görbe botja, hogy ú halász 

nak milyen a vorsája, pipája, dohánytartó kos- 
tőke: ez talán mégis oly ága a tudásnak, 
melynek mivelésével még nem vetjük meg 
nemzeti létünk, függetlenségünk alapját, sem 
pedig az európai tudományos világot mozgató 
nagy kérdések megoldásának dicső versenyé 
ben részt nem veszünk 

A létért való ktzdelem Tózas versenyé- 
ben munkálkodó mai és későbbi ivadéknak 
szüksége lesz arra, hogy lótás- futása közben 

olykor megállitsa, a fönnebb idézett fölirat, 

melyet az állandó országos ereklyet ár hom. 
lokzatára vélnek fölvésendőnek, nagy arany 
betükkel : 

„El ne feledd a mezőt, 
bátrak elestek." 

És erre épen olyan hely volna legalkal- 
masabb, a minő épen kérdés tárgyává is lett, 
a városliget előtti királypavillon. Távol a város 
üzér zajától, az üdülés, ábrándozás e kedvelt 

menhelyén, a szemlélődő épen a kellő hangu- 
latot és időt nyeri az emlékek fölötti kegye- 
letes elmélkedésbe való elmerülésre. 

Talán csak fölösleges mondanom, hogy a 
budaposti városligetet értem ? 

De talán még se; mert különös az, hogy 
a természeti törvényekkel merőben ellenkező 
jelenségekkel találkozunk ez uj órában. Hogy 
a gyöngébb tudja leggyőzni az erősebbet, a 

kisebb a nagyobbat, a személyes helyi érdek 
az országosat, német Esztergom Budapestet, 
Arad, Kolozsvár Budapestet. 

Mert ez utóbbi két város is gyüjteni 
kezdi a 48-49-i szabadságharez emléktár- 
gyait. Es ez fölöttébb dicséretes, nemes igye 
kezet. 

Minden nagyobb környékkel biró magyar 
városnak ezt kellene tennie. Nem azért, hogy 
a mi ez örökké emlékezetes őbl fonnma- 
radt, mindent ö gyüj s 
egyazonos tárgyból egése pirámisokat állitsa 
nak. Más a személyes, ecsaládi, vagy rezágos 
ereklyetár. Egy zászló száz darabra tépve, 
lehet ereklyéje száz családnak. Az országos 

a hol érted a 

gyjtedlénytet elég, ha egy tárgyból eg pél- 

dány van meg, Ha az ország több vidékének 
nagyobb központján alakal egyegr gyüjtő 

szervezet, a siker nagyobb lenne s az országos 
gyüjtemény teljesebb lehet, mintha a gyüjtés 
csak egy központból indul ki 

Hogy akár egy család, vagy egy egyes 
ember, akár egy város kegyelettel tartson falai 

között szabadságharczunkból fönmaradt és 
kétségtelenül hiteles néhány darab emléktár- 
gyat, fegyvert vagy ruhadarabot, 
kis muzeumot eftélékből, a mint hogy ez igy 
is van, ez ellen soha senki kifogást nem tehet. 

De vajjon ki tartaná helyes választásnak, 
ha annak idején az alapitók a nemzeti mu- 

zeumot nem a fővárosban, hanem például 
Brassóban állitják fel? Egyedül azon érvre tá- 
maszkodva, hogy — legyen valamije Brassó- 
nak is ? 

Ugyanezen érv hangoztatása mellett az 
akadémiát lehetne Pozsonyba, a nemzeti szin- 
házat Temesvárra, az országgyülést Ujvidékte, 
a müűcsarnokot Debreczenbe helyezni. s igy 
tovább. 

Agyaturt okoskodással lohelne alkalma 
a régi gazdák amaz elméletét, b 
szanaszét van a a birtok, mert 

már ma nem ezükséges 
gatni, hogy mi a nagy központ k 
nemzetek életében né Német- és 

hogy hazánknak 

most már nagyságá. 

esetleg egy 



Párisban, 
Corsicában épitik meg? Hát nehány ember 
oda is elmenne azt megnézni, de van-e értel- 

gpk lap e R A ssó 138-ik szám 

viselőknek a közvvülési teremben hol mint 
bizottsági tagok birnak üléssel és szavazattal, 
a főispán nem parancsol. Hát a hol a megye 
és a tisztikar ellenzéki! És milyen korlátolt 
bürokrata felfogás, megrendelni a ruhát és az 
ülések helyét a megyei tisztikar tagjai részére 
a közgyüléseken. Igaza tehát egyik pártnak 
sincs, de a közállapotok Fogarasmegyében 
méltók arra, hogy a közfigyelmet reájuk irá- 
nyozzuk. 

Az okt. 12-iki és 26-iki közgyülésekről 
szóló levelet, valamint Bausznern Guidó főis- 
pán rendeletét adjuk a következőkben. A tu 

dósitás igy hangzik: 

Fogarasvármegyében a törvényhatósági 
élet teljesen megbomlott. 

A politikai vihar a vármegyének folyó 
évi okt. 12-én tartott törvényhatósági őszi 
közgyülésében tört ki először, melyben a fő. 
ispán távollétében a megye alispánja elnökölt. 
Mindjárt az alispáni jelentés felolvasása után 
inditvány tétetett az iránt, hogy az alispáni 
jelentés ne vétessék tudomásul és utasittassék 
vissza, mely inditvány mellett legerősebb ar- 
gumentumul általánosan azt hangoztatták, hogy 

a vármegye közigazgatásában a korrupczió és 
hanyatlás általános és hogy a minősitési tör- 
vény ellenére utóbbi időben főszolgabirói, szol- 
gabirói és más szakképzettséghez kötött hiva- 
talokra törvényes minősitéssel nem biró, a fő- 
ispán és alispánnal rokonságban levő egyéne- 
ket alkalmaztak. Inditvány tétetett, hogy az 
alispán ur mint megtámadott és személyesen 
érdekelt fél, saját ügyében nem elnökölhetvén, 
az elnökséget adja át belyettesének; az alis- 

pán ur azonban tovobb vezette mint elnök a 
tárgyalást és szavazást. 

A szavazás előtt inditványoztatott, hogy 
az alispáni jelentés elvetése iránt tett indit- 
vány fölött az alispán urnak alárendelt me 
gyei tisztviselők és községi előljárósági tagok a 
törvény értelmében nem szavazhatván, a szava- 
zásban, részt vegyenek ; mely inditványt az alis- 
pán ur mellőzte és igy történt aztán, hogy 21 köz- 
tisztviselő szavazata beszámitásával az alispáni 
jelentés 15 szavazattal 42 ellenében tudomá- 
sul vétetett. Erre a kisebbség a közgyülésből 
tömegesen eltávozott. 

E közgyülés után 14 napra a főispán ur 
ujabb rendkivül közgyülést hivott össze, ki- 
zárólag a vármegyei közmunka költségelőirány- 
zata megszavazása tárgyában. E közgyülésen 
a vármegye főispánja elnökölt. 

A közgyülés egyedüli tárgyának a fő- 

jegyző által történt előadása után felszólalt 
Benedek Gyula bizottsági tag és előadta, hogy 
a megyei közmunka költségelőirányzatot az al- 
ispán ur köteles lett volna az 1890. évi I. t.- 
czikk 22-ik §-a értelmében ez év augusztus 

1-ig elkésziteni, hogy az a rendes őszi köz- 
gyülésen tárgyalható legyen, mely alispáni el- 
járást helyteleniteni kénytelen, mert hasonló, 
a törvény által a rendes közgyülés elébe utalt 
tárgyak miatt rendkivüli közgyülés össze nem 
hivható. 

Erre az alispán felpattant és oly szen- 
vedélyes személyeskedésekre ragadtatta magát 
—– melyek általános megütközést keltettek és 
beszédét azzal fejezte be, hogy ,„jövőben ku- 
tyakorbácscsal fog a megye gyülésén megje- 
lenni'. Erre a felháhorodás kitört és hogy 
tettlegességig nem ment, csak annak tulajdo- 
nitható, hogy az elnöklő főispán az alispán 
urat e nyilatkozatáért a közgyülés szine előtt 
erélyesen rendre utasitotta. 

Fogarasvármegye Bausznern Guidó főis- 
pán kinevezése elé méltó aggodalommal né- 
zett, tekintettel számtalanszor változó pártál- 
lásának multjára és ma még azok is, kik 
Horváth Mihály volt főispán itteni müűködé- 
sével némileg nem voltak kielégitve, azt han- 
goztatják, hogy a mostani állapotokhoz képest 
Horváth Mihály főispánsága alatt a vármegye 
aranykorát élte ! 

II. 
A rendelet a következő : 

Másolat. Fogarasvármegye főispánja. 
Sz. 505/92. 

Nagyságos Kapocsányi Mór urnak 
Fogarasvármegye alispánjának, 

Helyben. 
Hozzám tett jelentésből arról értesültem, 

hogy a távollétern miatt e hó 12-én alispán 
ur elnöklete alatt megtartott közgyülésben a 
vármegyei tisztikar nem teljesitette abbeli kö- 
telességét, hogy a szavazásnál a vármegyei 

tisztviselők mindenike kivétel nélkül jelen le- 
gyen s hogy továbbá különösen a vármegye 
főjegyzője nem teljesitette azon törvényben 
ráruházott feladatát, hogy akkor, midőn a 
szabatosan összeállitott alispáni jelentés meg- 
támadtatott — az alispánt, - ki a közgyü- 
lésnek ez alkalommal elnöke volt s ekként m - 
gát nem menthette - egy szóval sem védte 
— holott ez neki kötelessége volt. 

Felhivom alispán urat, miszerint jelen 
felhivásom vétele után azonnal intézkedjék : 

1. Hogy közgyülések alkalmával kivétel 
nélkül minden szavavattal biró tisztviselő az 
ülésekben pontosan részt vegyen. 

Hogy a tisztviselők, közgyülésen elő- 
forduló szavazások alkalmával mindig és akként 
szavazzanak, a hogy az nekik kézzel fogható 
kötelességük 

3. Hogy a vármegyei tisztviselők köz- 
gyülések alkalmábol disz-magyarruha hiányá- 
ban, mindig fekete szalon-öltönyben jelenjenek 
meg s nem oldalt, a bizottsági tagok közt, 
hanem rangjuk fokozata szerint, a zöld asztal 

versenyt a többi városok részéről. Ez a fő- 
város az egész országé, annak minden egyes 
lakosa a Kárpátoktól az Adriáig ezt a ma- 
gáénak tekintheti, büszke lehet rá, csak ugy 
mint maga a budapesti lakós. 

Itt kell tehát központositani mindent, a 
mi mindnyájunkó egyaránt. Mindazt, a mig 
látni érdemes, tanulságos. Ennélfogva termé- 
szetesen a szabadságharcz emléktárgyainak 

csarnokát is. 

Mert a fődolog mindenben az, hogy a 

mi országos közintézmény, a mi oly termé- 
szetüű, hogy egyaránt kell kihatnia, mint a 
nap sugarainak, az ország összes tájaira, a 
nemzet egész egyetemére: annak a főváros. 
ban a helye, mert csak itt egyedül e helyen 
teljesitheti e fönnebb jelzett feladatát. Legyen 

a vidéki városoké mindaz, a minek értéke mi- 

vel sem növekedhetnék, ha itt volna a fővá- 
rosban; legyenek ott a szorosan helyi érdekü 
tárgyak. A ránki időszakos szökőforrás ma- 

radjon Ránkon, a radnai szent szüz maradjon 
meg Radnának, Hunyadi Mátyás szülőháza 
Kolozsvárnak. De hogy legsulyosabb példák 
kal éljek: mi értelme volna arnak, ha pél- 
dául a francziák a nagy Napoleon sirját nem 

de valahol Perpignamban avagy 

mes ember, a millióból, a ki éven át Páris- 
ban megfordulva, meg ne tekintené annak leg- 
nagyobb nevezetességét, legérdekesebb lát- 
ányosságát, ha semmi egyébre nem is jut 

A mi jelentőségénél vagy méreteinél fogva 

kiválik a vidékiesség keretéből, a mi közér- 
dekü, annak a központban a helye. 

Példának okáért az esztergomi bazilika, 
a primás palotája, udvara most csupán csak 

Esztergomé; ha pedig az Budapesten volna, 
akkor az egész országé lenne, és pedig meg- 
tizszereződött értékben. A fővárosban ma már 
egyszer éltében a legszegényebb ember is 
megfordul; nem jobb-e, ha itt megleli mind- 
azt együtt, a mi a nemzet szellemi, erkölcsi 
nagyságáról, vagyonosságáról tanuskodik, mint- 
ha keresztül-kasul, össze-vissza kellene járni 

az egész magyar birodalmat, hogy ez elszórt 
— mondjuk elásott - kincseket föltalálja ? 

Az 1848-49-i szabadságharczra emlé- 

kaztető tárgyak gyüjteménye is tehát eminen- 
ter a fővárosba való. 

De mi okkól most mindezeket elmon- 
dani ? 

Egyfelől azért, mert mostanság nem egy 
más kérdésben is előtérbe lép a helyi érdekek 
követelőzése a központ jogos, észszerüű igényei- 
nek rovására. 

Másrészt pedig azért, mert a nemzeti 
érzületre egyenesen káros hatásunak tarta- 
nám, ha a szabadságharczi emlékek tárlata 
magán vállalattá törpülne. Legyen e becses 
emlékek tára országos intézmény; templom, a 
hová mint ilyen szent helyre, léphessen be 
mindenki. 

De hiszen mindez oly természetes, vi- 
lágos - minek mindezekért szót vesztegetni? 
fVajha ugy lenne . . . Vajha e fölszóla- 

lásommal nyilt ajtót tettem volna bel 
Vajda János. 

mellett foglaljanak holyet. 

Hogy a vármegye főjegyzőjét ezen 
meghagyásomról, jövőben való szigoru mihez- 
tartás, alkalmazkodás végett, értesitse. 

Fennt körülirt intézkedést alispán ur 
oly gyorsasággal tegye meg, hogy az már a 
folyó hó 27-én megtartandó közgyülésen érvé- 
nyesüljön. Fogaras, 1892. okt. 25. Bausznern 
s. k. főispán. 

IRÁNYI DÁNIEL 1 
1822-1892. 

A függetlenségi és 48-as párt elnöke, a 

Ház törhetlen Catoja, a szabadelvü demokrata 
elvek egyik lelkes zászlóvivője, Irányi Dá 
niel meghalt. Gyászolja őt ez országban min- 
denki, a ki tisztelni tudja a puritánságig menő 
önzetlenséget, a szeplőtlen férfijellemet s a 

élek valódi nemességén alapuló idealizmust. 
A csapás, mely e kiváló férfiu halálával 

nemesak a Házat, hanem a hazát is sujtja, 

nem jött váratlanul. Irányi már hetek óta fe- 
küdt betegen s a hirek, melyek betegségéről 

Nyiregyházáról érkeztek, egyre aggasztóbban 
hangzottak. Az utóbbbi napokban már alig 
lehetett kételkedni a betegség gyászos kime. 
netele fölött. 

A gyaászhir. 
Irányi Dániel állapotáról már e hó 

2-án reggel az a hir érkezett Helfy Ignácz- 
hoz, hogy a beteg eszméletét vesztve, a ha- 

lállal vivódik. E tudósitást csakhamar egy má- 
sik követte, mely arról szólt, hogy Irányi 
utolsó perczeit éli már. 

Délután 3 óra tájban érkezett Helfyhez 
s a függetlenségi pártkörhöz dr. Mesko táv- 
irata, hogy Irányi délután egy negyed két 
órakor meghalt. Előzőleg már Helfy intéz- 
kedett, hogy Tompa Antal képviselő az 1 óra 
55 perczkor induló vonattal Jeutazzék s a párt 
nevében a családdal értekezzék s a szükséges 
intézkedéseket megtegye. 

Délután Károlyi Gábor gr. és Hor- 

váth Ádám az elhunyt budapesti lakását le. 

pecsételték, 
A betegség 

Irányi Dániel, bár szivós természetünek 
látszott, alapjában gyenge szervezettel birt. 
Vérszegénységben és idült gyomorbajban szen 
vedett már régóta. Rendesen Korytnicán szo 
kott nyaranta kurát használni. Az idén, mi 
előtt Korytnicára ment, hashártyalobja volt, 
de ebből aránylag elég gyorsan felépült s ked- 
vencz fürdőhelyére el is utazott gyomorbaját 
gyógyitandó. Kissé javult is ez az idült baja, 
de e nyár egy részében uralkodott hüvös na- 
pok alatt meghült s ujra gyengének érezte 
magát, ugy, hogy Kiss Miklós 48-as honvéd- 
ezredesnek meghivását, hogy töltse a nyári 
szünet hátralevő részét az idén is, mint min- 

den évben, nála. Véglegesen, kénytelen volt 
mellőzni, hivatkozván beteg állapotára. Kiss 
Miklós ujra kérte őt, hogy ép ezért jöjjön 

hozzá mihamarább, de Irányi nem akart öreg 

barátjának terhére lenni. 
Korytniczáról hazajövet, türhetőn érezte 

magát s rendesen oljárt Csalányihoz, hol már 
régóta törzsvendég volt. Javuló állapota báto. 

ritotta fel arra, hogy Nyiregyházára utazzék 
rokonainak, Meskoéknak látogatására. Itt vett 
aztán hirtelen erőt rajta a betegség s ágyba 
döntötte, melyből nem kelt fel többé. 

letrajz. 
Irányi Dániel életrajzát a ,„Vas. 

nyomán a következőkben adjuk: 

Irányi Dániel 1822-ben, Toporczon, 
Szepesmegyében született. Tanulmányait Eper- 
jesen, Késmárkon és Rozsnyón végezte; 1844- 
ben lett ügyvéd a fővárosban s ez időtől 
kezdve vitt a politikai életben szerepet. 1848- 
ban titkár lett a Deák miniszteriumában s 
ugyanakkor a pesti Lipótváros képviselője. A 
képviseleti alapon összeült első magyar tör- 
vényhozásnak, mint a legfiatalabbak egyike, 
korjegyzője, utóbb választott jegyzője lett s ő 
volt az, a ki Debreczenben 1849 ápr. 14-én 
a függetlenségi nyilatkozatot a képviselőház 
jegyzőkönyvébe bevezette. A szabadságharcz 

alatt mint kormánybiztos is buzgó tevékenysé- 
get fejtett ki s ez idő alatt ugy törvényhozói, 
mint kormánybiztosi müködéseért a győztes 
hatalom kötél általi halálra itéltette, melyet öt 
hónapi bujdoklás után külföldre meneküléssel 
sikerült kikerülnie. Párisban a gróf Teleki 
László elnöklete alatt müködő nemzeti bizott- 

Ujs. 

ságnak titkára lett s nyelvtanitásból és iro 
dalmi munkásságból tartá fön magát. Ekko 
irta meg franczia nyelven a magyar szabad 
ságharcz történetét. 1859-ben Olaszországba 
ment, szintén mint az emigráczió kormányá- 

1866-ban pedig Florenczben és 
Berlinben teljesitett Kossuth megbizásá- 
ból missziót Magyarország felszabaditása érde- 

nak tikára. 

kében. 

A béke megkötése után vissza ment Pá- 
risba s 1868-ig ott maradt. Ekkor azonban 
Pécs városa képviselőjévé választván, haza jött 
s elfoglalta ülését a házban, melynek azóta 

agja volt. A függetlenségi és 48-as pártban, 
a mióta ő az elnöke, megszüntek azok a belső 
villongások, melyek e pártban korábban oly 
sokat ártottak s vezetése alatt e párt számban, 

ha lassan is, de folyvást gyarapodott. Mint 
szónok is, a 48-as iskola hive, s felszólalásait 
formai gondos kidolgozás mellett logika s bi- 
zonyos lendület jellemzi. 

Irányi tudvalevőleg a mióta a képviselő- 

minden esztendőben felszólalt a 

Ezt s ujabban a 

ház tagja, 

vallásszabadság érdekében. 

zsidóvallás reczepczióját szerette volna tör- 
vénybe iktatva látni. 

De ugy járt, mint az a szegény ember, 

a ki tiz esztendőn át folyton ugyanazt a szá- 
mot rakosgatta a lutriba — sikertelenül. Egy 

Szomoru nap aztán meghalt s épen a mikor 
koporsójával a lutrisbolt előtt haladtak el, irta 

i a boltos a táblára az illető három számot. 
Irányi is éveken át küzdött a vallássza- 

badság és a reczepezió törvénybe iktatása 
mellett. De életében nem adatott neki, hogy 
küzdelmének sikerét lássa. Most, mikor örökre 
lezárta szemeit, végre megvalósul régi kiván- 
sága, de ő már nem lehet annak tanuja. Ez 
is a sors egyik kegyetlen játéka. 

A függetlenségi pártkör értekezlete. 
Este hat órakor a pártkörben értekazlet 

volt egybehiva a képviselőház legközelebbi 
munkarendje tárgyában. Az értekezleten Justh 
Gyula alelnök elnökölt, a ki mélyen meg- 
hatva jelentette be a pártot ért nagy csapást. 
Az értekezlet elhatározta, hogy az elhunyt 
érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja, melyet a csa- 
ládnak és kerülete pártelnökségének megküld. 

A Nyiregyházához közellakó pártbeli 
képviselők táviratilag felkérettek, hogy mint a 
párt küldöttsége a holttestet Budapestre ki- 
sérjék. A temetés Budapesten szombaton, f 
hó 5-én, délután fél 3 órakor lesz. A párt 
külön gyászjelentést ad ki s a bucsuzást 
Eötvös Károly mondja. A pártköröket az el- 
nökség hivatalosan értesitette a halálozásról. 

Az értekezlet megbizásából Justh Gyula 
a szabadelvű pártkör helyiségébe ment, hol a 
pártkör elnökével, a miniszterelnökkel és a 
képviselőház elnökével abban állapodtak meg, 
hogy az e hó 4-iki ülésen a ház elnöke in- 

ditványozni fogja, hogy az elhunyt érdemei 
jegyzőkönyvileg megörökittessenek, hogy a te- 
metés a képviselőház költségén történjék, a 
temetés napján a ház ülést ne tartson, a ház 
tagjai a gyászszeortartáson testületileg vegye- 
nek részt s a ravatalra diszes koszoru helyez- 
tessék. A párt megkeresi a tanácsot, hogy az 
elhunytnak egy diszsirhelyet engedjen át. 

Az országgyülési függetlenségi és 48-as 
párt a következő gyászjelentést adta ki: 

Az országgyülési függetlenségi és 48-as 
párt mély hazafiui fájdalommal tudatja, hogy 
Trányi Dániel, a törvényhozás tagja, a bé- 
kési kerület országgyülési képviselője, az 
1848-49 iki nemzetgyülésnek és nemzeti kor- 
mánynak tagja és biztosa, 1849-ben Buda és 

Pestvárosok kormánybiztosa, a „,Függetlenségi 
és 48 as párt"-nak tagja, elnöke és vozére 
1892. év nov. hó 2. án 71 éves korában Nyir- 
egyházán meghalt. 

Tizeunyolcz évet bujdosásban, félszázadot 
a haza szolgálatában, egész életét becsülésben 
töltötte el. 

Hamvait Budapesten 1892-ik évi novem- 
ber hó 5-én délután fél három órakor holyez- 
zük el Budapest fővárosa kerepesi-uti temető- 
jében. 

Hamvait az anyaföld, 
hü honfisziv, 

őrzi. 

Kelt Budapesten, 1892 ik évi november 

hó 2-án, Az országos függetlenségi és 48-ns 

párt közgyülésén. 

emlékezetét az örökkévalóság 
érdem és minden 
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Román dolgok. 
A Gazeta idei 282., 238. és 234. szá- 

maiban a balázsfalvi érsekség betöltéséről ve- 
zérezikkezvén, a kinevezés ellen, a választás 
érdekében szólal fel; erősen elitéli azt, a ki 
ezen magas egyházi állást a kinevezés utján 
foglalná el. ,Az egyház jogai - ugy mond 

— elidegenithetetlenek s nem lehet azokat 
sem egy, sem tiz, sem száz embernek eladni, 
midőn az egyház hivei rendithetlenül állanak 

azok mellet és hittel s bátorsággal védelme- 
zik azt. Az egyház nevezet alatt nemcsak az 

egyházi rendet, hanem a hiveket is kell ér- 

len akaratában keresni.4 Száz szónak 

a vége, a Gaz. választás utján óhajtja az ér- 

tenit. Az egyház sorsát nem lehet tünő esé- 
lyeknek kitenni, a legfőbb jogot, az érsek vá- 
lasztását nem lehet egyik vagy másik pap 
magatartásában, hanem a hivő nép rendület- 

is egy 

seki széket betölteni, s hogy e jogot nemcsak 
a elerusnak, hanem a világiaknak is kell gya- 
korolni. 

k 

A brassói román nőegylet 
tagjai között ugy látszik megcsappant a buz- 
góság. Az elnök már két izben hivta össze a 
közgyülést, de egyszer sem gyültek össze ha- 
tározatképes számban. Most már harmadizben 

kéri elnök a tagokat közgyülés tarthatására. 
Azzal tartanak, mint látszik, hogy három 
az Isten igaza. 

k 

Román cleriküsok Budapoes- 
ten. A Gaz. irja, hogy 15 ösztöndij van 
ilyen, melyeket Bécsből tettek át Budapestre. 
A meddig a gör. kath. román papnövendékek 
Bécsben voltak, legalább nemzetiségük nem 
volt veszélyeztetve. Budapesten a mellett, hogy 

magasb képzettséget nem (?) nyernek, a mint 
kellene, még piszkos nyomást(?) i 
gyakorolnak rájuk nemzetiségüket illetőleg, 
fertőző eszmékkel töltik el őket s még e mel- 
lett azért, mert románok(?) sok zakla- 
tásnak vannak kitéve. Ezek miatt polemia ke- 
letkezett a „Migyar Állam" és a balázsfalv 
„Unirea" lapok között. A Gaz. ugy tartja,i 
hogy a román papnövendékeknek becsületére 
válik az, a mivel őket a ,Magyar Állam 
vádolja t. i., hogy nemzeti eszmékkel vannak 
eltelve, mert ez, ha a M. Á. előtt bün, a 
Gaz. előtt erény. ,„Jaj lenne, ha másként 

volna". A Gaz. oda nyilatkozik, hogy a rom. 
papnövendékeket is saját egyházkerületökben 
kellene nevelni, már t. i. Balázsfalván. Fog-e 
valaha a Gaz. ezen óhajtása teljesedni, ezt 

aligha ő is tudja. 

HELYI HIREK. 

— Katona gyász istenitisztelet. A kegye- 
let és megemlékezés szép jele nyilvánnu 
halottak napján a helyben lytasez katona- 
ság részéről. Ugyanis emlitett napon reggel 
7 órakor gyászmisét celebrált főt. Hemics 
Lajos katona lelkész és szentszéki tanácsos ur 
a róm. kath. plébánia templomban a csataté- 

eleset tisztek és legénység lelkiüdveért. 
A gyászmisén jelen volt. Kerczek tábornok ur 
élén az összes csapatnemek tisztikara és le- 
génysége. Az istenitisztelet alatt a katonai ze- 
nekar megható gyászdarabokat adott elő. Mise 
végeztével defiliroztak a tábornok előtt a ki- 
vonult csapatnemek. 

z
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– A helybeli protest. negylet f. hó 9 
én (szerdán) tartandó első fillérestélyére már 
folynak az előkészületek. A müűsor, mi ta de- 
rék háziasszonyok Jassy ezredesné és Femin- 
gerné nagy buzgósággal állitottak össze, s 
melynek fényesebbé tételére sikerült Benedek 
Irén ki isasszonyt Fogarasból megnyerni, a kö- 
vetkező : Müsor: 1., Erkel „Nyitány a Hu- 
nyadi László czimű operából: előadja a cs. és 
kir. 82-ik gyalog ezred teljes zenekara. 2., 
Szavalat Nagy Káro oly ref. s. pap által. 3. , a) 
ülemi dal a ,„Czigány báró" cz. öperetté- 

ből, b.) Walzer a „Madarász: cz. operettéből, 
tr vénékeri kisérettel énekli Benedek 
rén k. a. 4., 9-ik hegedü Concert Ch. de 

Beriottól és 3.ik Ábránd Huber Károlytól 
zongora táretée Malcher Rezső urtól. 5., 

er : Aria az „Ördőg Róbert" cz. ope- 
rából. kart solo. Reméljük, hogy e filléres- 
télyre i igen fényes program, összehozza a mu- 
latni vágyól fiatalságot s a magyarsás szine 
javát. 

— Hangverseny. A brassói férfi dalegy- 
let jövő kedden, november 8-án a Central- 

sálloda nagytermében nagyszabásu hngvo 
senyt rendez, melyben Bruch Miksa remek vi- 
lági oratoriuma ,„Odysseus" kerül előadásra. 

ingversenyen a nevezett egylet vegyes ka- 
rán kivül közremüködik a philharmoniai tár- 

aság és a városi zenekar dögyek előzetesen 

reskedő ifjkk és ev. diákok 

Hiemesch buzasori könyvkereskedésében kap- 
hatók. 

– Fiedler Ferencz táneztanitó a ke- 
tánczfolyamának 

záradékául nov. 19-én a Redoute nagy termé- 
ben, a városi zenekar közremüködése mellett 
tánczvizsgát tart. Beléptidij 1 frt, családjegy 

2 frt 40 kr, diákjegy 60 kr. A vizs- 
ga kezdete pont § órakor. Jegyek válthatók 
Zeidner H. és Maier és Palmhert kereske 
dőknél. 

— Hangverseny Vasárnap, november hó 
6 án az „Hurópa" szálloda nagytermében a 
városi zenekar hangversenyt rendez mely 
alkalommal az ujon szerződtetett solo vol 
fogja magát bemutatni. 

- Térzene. Vasárnap d. e. 111/, órakor 
a tanácsházzal szemben katona zenekarunk a 

következő műsort adja elő: 1. Lehár: „Lyuk, 
lyuk, lyuk4, induló. 2. Reisinger: Nyitány a 
„Mezei-malom" operából. 3. Strauss: „Csá- 
szárt keringő. 4. Absánger: „S'Kohlrős-18 
dal. 5. Ischpold: Egyveleg a ,„Revue" ope- 
rából 

— A tramway rakonczatlankodik. Teg- 
nap dél felé egy falusi szász atyafi egész 
csöndesen hajtja lovait a piacz felé. Egyszer 
csak azon veszi észre magát, hogy egyik 
lova a tramway előtt küzd az életettel. Kö- 
rülbelül két lepésnyire tolta maga előtt a 
lovat, mig végre megállott. A lónak egy 

kis ijedtségen kivül semmi baja sem történt. 

KELÖNFÉbEk 
magyar kir. államvssutak alább 

következő dva vettük: Uj katona 
menetdijjak életbeléptetése acsat 
jakosi forgalomban. Folyó évi novem- 
er hó 1-vel a következő dijszabási pótlékok 

életbe: 1.) I. pótlék a f. é. január hó 
1-től, a csász. kir. államvasutak állomásaival 
való közvetlen személyforgalomban érvényes 
dijszabáshoz. 2.) II. pótlék az Ausztria-Ma- 
gyarország és Bosznia között közvetlen sze- 
mély forgalomban 1892 évi február hó 1-től 
fennáló dijszabáshoz. 3.) II. pótlék a szab. 
osztrák magyar államvasut társaság állomásai- 
val való közvetlen személy forgalomban 1892 
április hó 1-től érvényes dijszabáshoz. Ezen 
pótlékok gvtviatok katona menetárakat 
tartalmaznak. A pótlékok egyes berenye e 
részes vasutak Tgusgatóságain 10 k kap- 
atók. 

— Kossuth Lajos véleménye az 1848- 
49-i országos ereklye muzeumról. A fővárosi 
vigadóbeli 48-as kiállitás rendezősége közt 
vita támadt az iránt, hogy vidéken vagy Bu- 

dapesten legyen-e az 1848/49-i erekly ékhnek 
országos muzeuma. A vélemények nagy több 
sége a fővárost jelölte ki, a hol több vidéki 
és idegen fordul meg naponként, mint a vi- 
déki városok legtöbbjében egész éven át. E 
fontos dolog megvitatásánál volt azonban 
olyan is, a kinek lokal patriotizmusa az ellen- 
kezőt kivánta. Erre gróf Kreit Turinoba irt, 
miután megegyeztek, hogy a nagy számüzött 

véleménye döntő lesz. Kossuth gróf Kreithoz 
intézett levelében kijelenti, hogy a 48-49-i 
ereklyék országos muzeuma csak is Budapes- 
ten lehet. „Képtelen eszmének" tartja azt, 
hogy ilyen országos gyüjtemény vidéken le 
gyen. Ezekután a rendezőség folyamodott a 
fővároshoz ingyen Helyiségért és telekért egy 
illő épülethez, a mely közadakozásból fog 
épülni A nagy bizottság megalakulta után 
blyen ereklyéket is elfogad a rendezőség, a 

melyek letétbe adatnak. 
„A Bukaresti magyar dal- és műked- 

velő kör" október hó 8-án tartotta meg az 
első őszi mükedvelői előadását, ez alkalommal 

szinre került Bukarestben először ,A paraszt 
kisaszony népszinmű dalokkal, három fel- 
sonáoban Irta Berczik vgyá zenéjét szerzette 

1 Elek, rendező Nag ános. A szini 
o tiszta ovedeme kg frank és 35 báni. 

A körnek ez alkalommal ajándékoztak : or 

váth Sándor ur az összes festést, Nagy L. János 
ur az összes kulissza munkát és 13 frank 50 

báni készpénzt, Ferencz Lajos ur 5 frankot, 
Balázs József ur 7 frank és 50 bánt, Ferencz 

Antal ur 5 frankot, Ütő István ur 20 frankot, 
Dáné István ur 2 frankot, Voda Nikulái 2 
frankot és Bakai Antal ur a fodrászatot, miért 

is fogadják hálás köszönetünket a kör nevé- 

ben - Berecz Mátyás, titkár. 

CSARNOK. 
„A két oroszlánhoz. 

Ugy hivták azt a nemzetközi találkát a 

Kálvin-téren. Hajdan a .két pisztoly? ékeske- 
dett vele szemben. De utóbbiból egy törmelék 
sem maradt fönn, hacsak nem a Szigligeti 
hasonnevű népszinművében, a mely hasonlóan 
szerencsésen leszorult a szinház deszkáiról, 
mint akárhány egynapos nagyság. 

A „két oroszlány, a mint azt a vasár- 
napi transparent a bejárat fölött hirdette, ke- 
délyes szórakozást nyujtott a szerényebb fajta 
élvezetek terén. Nem volt chambre separe, de 

nem is „bumsztitt vagy lebuj. Belépti dij fö. 

lötte mérsékelt, árak kedvezők, társalgás ter- 
mészetes, ungenánt. 

Egyszer ismeretlen kezekből levelet ka- 
pok, hogy ekkor s ekkor este 7-kor a 13-ik 

számu asztalnál egy fiatal csinos külsejü hölgy 
reám várakozik. Ismertető jel: fekete gyász, 
fehér thea-rózsával a keblen. 

Nyájas olvasó ! Ha valaha voltál ily kel- 
lemes várakozási lázban, fölösleges rajzolnom 
akkori állapotomat; ha pedig nem voltál, 
akkor hiába szinezek a vaknak. Elég az, hogy 
már 2.7-kor emlitett helyen, mondott asz- 

talnál foglaltam el boldog székemet. 
— Hah ! Mari kisasszony itt? — kér- 

dém meglepetve a névtelen levélben jelzett 

gyászos fiatal hölgyecskét a fehér thearó- 
zsával. 

A Mária-utczai házigazdám leányával ül- 
tem szembe. Gazdám pedig dijnok volt pro- 
tekczió utján a kuriánál. Hajdan szinészkedett 
a vidéken, azelőtt meg birtokos volt a ráczok 
közt a Kúlán, vagy ott valahol. Gentlement 
volt s öt águ koronás névjegyen nyugtázta a 

havi házbéremet. Öseit az Árpádoktól szár- 
maztatta le, s a mint nékem mondá, 13 tiszta 
kékvérü nemzetséggel dicsekedhetik. 

Nem irigyeltem, még ha az elefánt-ren- 
det viselte volna is, - de leánya miatt, oh, 
Mari miatt sokat sóhajtottam én didergő hi- 
deg szobában a dunyha alatt. 

—– Kisasszony ! (szólék remegő hangon 
titkolt szerelmem tárgyához) kegyed sokkal 

angyalabb, semhogy velem tréfát üzött volna. 
Nemde nem tévedtem idejövetelemmel? 

És szólt a kis hamis élénken : 

— Elébb theát iszunk, aztán majd be- 
szélünk komolyan, 

Komolyan? gondolám magamban. 
szerettem volna vigan ledéren csevegni. 
Mari nagysám plátonikus magatartása minden 
regényesebb kalandszerüséget eleve kizárni 
látszik. 

—- Doktor ur! (szólt a hölgy) azért ren- 
deltem ide, mert biztam férfias jellemébe. 

Mi köze jellememnek e furcsa jelenet- 
hez? kezdék aggódni. 

– Doktor ur! Önhöz naponta ellátogat 
egy fiatal szőke ur. Én őt sseretem titkon. 
Ha az övé nem lehetek, beleőlöm magam a 
Dunába. 

S azzal nagy hirtelen felkelt s kiosont 

a népes teremből. Alig tudtam magamhoz 
térni. Forró fejemre mintha zuhanyt öntöttek 
volna. Hát ezért sóhajtottam én annyit di- 
dergő hideg szobámban dunyha alatt? Hát 
nem tudta volna ezt ő nagysága a konyhán 
(mert azon kellett átjárnom) megmondani, 
vagy legalább is elébb, hogy hasztalanul ne 
repeszsze a mélységes sóhaj epedő lágy szi- 
vemet ? 

No, bosszut állok rajtad! tevém fel ma- 

gamban s legott kirohantam számlatörlesztés 
nélkül a rakpartra s bölcselkedni kezdtem, 
hogy nem lenne-e jobb rám nézve, ha a Du- 
nába... 

Féltem szörnyen a náthától s ez mentett 

meg a hideg, nedves sirtól. 

Hazatértemkor pedig kiszakasztottam 
egy lapot a naplómból s pipára gyujtottam 
vele Azért is! A fidibus pedig e verset tar- 
talmazta : 

Jobb 

E a r i. 
Egy név csupán, de mindenem; 
Kiejteni alig merem : 

Mari! 

Egy név csupán, de szüntelen 
Visszhangzik tőle a szivem : 

Mari! 

Egy név csupán, de sirba hajt 

S békét, nyugtot még ott sem hagy: 

14048-9892. sz. 

Hirdetmény. 

A Magyarországon erdélyi részben fekvő 
Brassó szab. kir. városban létesitendő s fel- 
sőbb helyen ; jóváhagyott uj vizmű kivitelére a 
munkálatok és szállitások iránt, csütörtökön 
folyó év deczember hó 22-én alólirt városi ta- 
nácsnál irásbeli ajánlati fésegalás fog megtar- 
tatni az alábbi feltételek a 

a munkálatok és kiterjednek : k 

a eitgtásre és vitgyőtésra 2 for- 
vástegüleit 

De 

mi irásbeli okmányokkal igazolan 

) hozzá vezetési csatorna és két 
magas tekvést vizmedencze épitésére döngölt 
betonba; 

8) a vascsőhálózat lerakására és az erre 
szükséges összes anyagok szállitására 

3 munka csoportra hozzávotő. 
legesen előirányzott költségek eszn 

e a viznyitás és vizgyüjtésnél 28. 000 frt. 
b) a beton e fvt 100.000 frt. 
c) a vascsövezet lerakó 

sánál és szállitásánál 224.000 frt. 

összesen 372.000 frtot 

Ajánlatok eldsadésénak a munkálatok 
és szállitások átvételére ugy az összes elől 
megjelölt 8 munkacsoportra valamint külön- 
külön egy vagy két csoportra nézve is, mely- 
nél a város képviselő testülete rogv van, 
a tett ajánlatok közül, tekintet nélkül ö 
vetelt árakra, szabadon sltan ey vala- 

mennyi ajánlatokat visszautasitan 

Vállalkozni zándékozók folnivatnak a 
vonatkozó irásbeli 50 kros bélyeggel és a kö- 
vetelt épitési összegtől számitott legalább 5 
9/0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
legkésőbb csütörtökön 1892 évi deczember 
hó 22-én déli 12 óráig közép európai időszá- 
mitás szerini, Brassó város polgármesterének 
átnyujtan 

Ájánlattevő tartozik ajánlatában kijelen- 
teni, hogy a hitelesitési záradékkal ellátott 
az épitkezésre vonatkozó munkálatokat és pe- 
dig az építési terveket, előmértékeket, az 
ajánlati- és szerződési feltételeket, valamint a 
részleges a) a viznyitásra és vizgyüjtésre, 
a hozzá ezetési csatorna és magas f 
vizmedenczék döngölt betonból való épitésére 

a vascsővezet lerakására és szállitására 
vonatkozó feltételeket, valamint az épitő-kéz- 
művesi munkák városi árjegyzékét ismeri és 
azoknak magát feltétlenül aláveti. 

Az aj jánlatban az előmértékben felsorolt 
egyes unkálaltk é anyagok ára, valamint 
az árakból folyó tössze számokban és betük- 
ben, végre ajánlattevő neve és lakása ponto- 
san kitüntetendő és az ajánlattevő által saját- 
kezüleg aláiran 

Ajánlattevő az általa felajánlott egyes 
árakhoz kötve van, s fentartás az anyagok 
árára valamint a munkabérek magasságára 
nézve meg nem engedhető. 

Ajánlattavő köteles ajánlatában a vizmü 
építésére felhasználandó anyago 
vek, hygransok, tolók, szelepkutak és czement 
Peszertói forrását megnevezni. 

jánlattevő vagy maga kell hogy szak- 
értő e vagy pedig a munkálatok kivite- 
lére egy szakértőt az ajánlatban megnevezni, 
ki hasonló munkálatokat megalégedésre kivitt, 

Az épitkezésre vonatkozó munkálatok és 
feltételi füzetek érdekeltek által, kiknek a vi- 
szonyok felőli előzetes tájékoztatást a helyszi- 
nen ajáltatik, a brassói városi épitési hivatal- 
nál a szokásos hivatalos órákban az ajánlati 
kivgrelás napjáig betekinthetők és a felvételi 

zetek, valamint az ajánlati minták az elő- 

ragekek együtt ingyen, a tervek másola- 
tai pedig 10 forint beküldése mellett szolgál- 
tatnak ki, illetve küldetnek meg a városi épi- 
tési hivatalhoz intézett szóbeli, vagy irásbeli 
kérésre, 

városi tanács részéről 
készséggel adatik meg. 

Brassó, 1892 évi október hó 22-én. 

591 (28) A városi tanács. 

Pályázat. 
A brassói kerületi betegsegélyző pénz- 

tárnál a pénztárn ok, az ellenőr és a szolga 
állomásai sbltenüő k. 

tárnok fizetése évi 800 fi 
ellenőr-é évi mee forint. A szolga Tetné évi 
360 frtot teszen. 

énztárnok és az ellenőr állomásaira 

szemeá kony Az életkor és az eddigi am 
kalmaztatás kimutatandó. Óvadék az évi fize- 

tésnek hason összegében leteendő. 

A szolgai állásra pályázók a magyar a 
német és a román nyelvet kell hogy bir. 
és életkorukat valamint az eddigi alkalmaz 
tatásukat kimutassák. Az óvadék 180 
forintot 

Ug t tviselők, mint a szolga z 
havi felmord mellett alkalmaztatnak. 

Feddhetetlen, óvadékképes pályázók, 
kik a fent előadott minősitéssel birnak, ezen. 
nel felhivatnak, megfelelüez, felszerelt 
nyeiket f. é. november déli 12 

a brassói kerületi köge 
gátósága elnökéhez Jekeliu 
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HIRDETMENY. 
Hosszufalu község B üzemosztályának 1 

vágás sorozatából a nagyméltóságu földmive- 
lésügyi m. kir. Ministerium 8885./I-3 /92 
számu letével jóváhagyott ideiglenes 
üzemterv szerint 1891 és 1892. évre kihasz- 
nálandó fatömeget folyó év deczember hó 7-én 
d. e. 10 órakor a község házánál tartandó 

nyilvános szóbeli árverésen eladja. Zárt irás 

ajánlatokat a becsérték 100,-val kész- 
pénzben, vagy elfogadható értékpapirokban 
felszerelve a község előljárósága által az ár- 
verést megelőző napig fogad el. 

ihasználandó ftatömeg 3974 tőke 
11423 töm m. 3-re átlagosan 55 em melma 
gossági átmérejü 24 m. magas bükkfából és 
177 töke 2054 töm m. 2-re becsült átlago- 
san 95 cm molmagos átmérejü és m. ma 
gasjegenyefenyőből áll. Hiv. becsérték 5801 frt. 

A vágás terület a hosszufalusi vasuti ál- 
lomástól 19 km-re levő ,Predelutz mel- 
lett van. 

Árverezési és kihasználási feltételek 
megtudhatók alólirt községi előljáróságnál és 
a hosszufalusi m. kir. erdőgondnokságnál. 

Hosszufalu, 1892. októbor hó 25 én. 

A község előljáróság : 

Gávrus János 
jegyző. 

N. Rosculits 
iró. 

596 (1-38) 

tatáaataT 

Gyógytár az örangyalhoz. 
5375 (8-10) 

A legjobb védszer a Cholera, 

Thyphus,Dyphteritis, himlő és min- 

den más fertőzé betegség ellen. A 

szobák, ruhák és kezek tisztitására 

használható 

Nem mérges! Biztosan ható ! 

Suszter Károly, Brassóban. 

Borárulás 
a háztól ki. 

1 liter vizhez való jó bor 30 kr 
1 , „kitünő minőségü3ő kr. 

1 finom óbor 1888-beli 45 kr. 
1 Muskotály óbor 50 kr 

Papp Ferencznél 
Kapu-utcza 48. sz. a. 

591 (2-6) 

1889. párisi kiállitáson arany érem. 
Legnagyobb eredmény!! Próbálja- 

tok és itéljetek ! ! 
A valódi 

TORD-TRIPPE 
kiirt patkányt, egeret és vakandot 
anélkül,hogy másháziállatokban kártokozna. 

Ezen szer sem Arsenikumot, sem Strych- 
nint, sem Phosport vagy más a hányást in- 
gerlő szert nem tartalmaz és a háziállatoknak 
teljesen ártalmatlan. 561 (5-8) 

y csomag ára 50 kr. 
Ezer forintot fizetek annak, ki bebizo- 

nyitja, hogy egy a TÖRD-TRIPPET fölülmuló 
szer létezik, mely főképen - mint ez - a 
háziállatoknak nem árt, ellenben más 
phosphor-vegyülék elpusztit kutyát, macskát 

gs a legkellemetlenebb büzt terjeszti. 

MCOUSSEMU Traverse Gazinno5 Marseille 
Egyedüli tőraktár Brassó és környékére: 

ROTH 
Medvé-hez ezimzett gyógyszertárában 

SZALAGOK NYOMÁSA 
ehalotti koszorulra, 

arany, ezüst, bronz és fekete szinben. 

Miután a helyi piaczon egyedül birok gozzel Devitő, aranyozó géppel s 
továbbá nagyválasztéku sirfeliratokkal rendelkezem, azon kellemes helyzet- 
ben vagyok, hogy egy óra alatt 4-5 koszoruszalag nyomatását eszközöl- 
hetem s igy a nagyérdemü közönségnek a Képzelbető legolcsóbb árakon szol- 
gálhatom, ezáltal tehát a kevésbbé vagyonosoknak is a szalagnyomás 
megszerzését hozzáférhetővé tettem. 

Kiváló tisztelettel 

WAÁCHTER GYŐZŐ 
könyvkötészete és aranynyomat intézete, 

Brassóban, Lensor 92, sz. a. 
597 (1-5) 

Szám 5402./1892 tkvi. 

133ik szám 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A brassói kir. törvényszék mint tkvi ha 
tóság közhirré teszi, hogy Kresztels János 
végrehajtatónak Bartmes János végrehajtást 
szenvedő clleni 35 frt tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 

tvezék területén lévő Vidombák hatá- 
rán fekvő a vidombáki 471 sz. tjk 
ben A a. foglalt 2738/2, 4376 és 4989 

hrsz, ingatlanokra és pegig a 2788/2 hrsz. 
91 frt, a 43760 hrsz. 219 frt, a 4989 hrsz 
61 frt összesen 371 frtban ezennel megálla- 
pitott kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1892. évi nyvember hó 21ik napján délelőtt 
9 órakor Vidombák község irodájában meg- 
tartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 10 %, át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t-cz. 42. §-ban jelzett 

Minden könyvkereskedésben megrendelhető a 20 kiadásban megjelent, Dr MÜLLER 
orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuál systemáról 
irt, kitüntetést nyert füzet. 60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében a füzet megkapható 
(173) 561—5?2 Czim : Eduard Bendt, Braunschweig. 

leeiteevmaetaaoroeaemo 

RDŐ VVIDEH 

Barossaforrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

savanyuviz. - 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Gyomor és vese bajokban a legkellemesebb és leghatható- 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és előmozditja az emésztést. 

Járványok idejében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Főraktár Brassó és környékére : 

Irk Károly füszerkereskedő, Kapu-utcza 65. sz. a. 
Továbbá kaphatók : 

Duschoiu János és Fia, Töpfner Károly, Scháser 
József, Zeriff Antal, Zeriff M, Bede Antal, Nagel- 
sehmidt János, Geisberger Frigyes kereskedő uraknál. 

Ara: 1 literes üvegnek G Er. 

1 számitott és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy minisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmé- 
ben a bánatpénznek a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiállitott szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Kelt Brassóban, 1892. Junius 17-én. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

PAP PÉTER 
594 (1–1) egyesbiró. 

Zágráb Temesvár 
diszoklevel. 18681. aranyérem. 

MKwizda-féle 
Korneuburgi ba ro m-tápláló-por 

lovak, szarvasmarhák és juhok részéro. 

Közel 40 éve annak, hogy a legtöbb is- 
tállókban a legnagyobb eredménnyel használ- 
ják, étvágytalanság, rossz emésztés ellen, a te- 
heneknél a tej javitása és szaporitása érdekében, 
hatósan előmozditja az állatok természetel- 
ellentálló képességét a ragadós betegség ellen, 

1/, doboz ára 70 kr., 1/ doboz 35 kr. 

vásárlásnál tessék ügyelni a véd- 
jegyre és határozottan Kwizda Korneuburgi 
barom tápláló port tessék kérni. Valódi kap- 
ható a gyógyszerészeknél és droguistáknál. 

Haupt-Depot 

Franz Joh. Kwizda. 
k. u. k. österr. u. kön. rumán. Hofliferant. 

Kersapotheker, Korneuburg bei Wien. 
(297) 43-50 

Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevél. 
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Sajat syáartmáanya, 

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól 

.
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COGNAC 
Gróf ESTERHAZY GEZA 

cs bármelyik franczia gyártmánynyal versenyezhet. 

- - 1 2 

s Ára pedig sokkal olcsóbb. 
a . 

m Különlegesség a Cognac, mely mindenült kapható. 
en 
k r Cognacunk tiszta OrDÓl idegen anyagok hozzávegyitése 

ss nálkül franczia mód szerint készül, s ezért járványos betegségeknél különösen ko- 

lera ellen óvszerl sikerrel használható. 

s ] [ a p- a2 z 
. - ; N Gróf ESTERHAZY GEZM-féle cognaegyár 

a igazgatósága, 
s. u 2 

0-0 Budapesten VI., külső váczi-ut 23. 
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— Páris Uincse, Bordeaux, Nizza, Berlin és Brüssel. 
Hinrscher és Árvaház utcza sarkán 1. szám. 

Brassó, nyomatott a kiadó tulajdonos KÖZMVELŐ DÉS irodalmi és műny y g könyvny J 


